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У промисловості при плановому регулюванні інтенсифікації виробництва враховуються такі 
чинники: 

1. Зниження матеріаломісткості продукції. 
2. Поліпшення використання капітальних вкладень, основних виробничих запасів і обігових 

коштів. 
3. Зростання продуктивності праці. 
4. Удосконалення управління виробництвом. 
Крім перерахованих факторів, ще можна виділити і такі, як: 
1. Рівень конкурентоспроможності виробництва та продукції. 
2. Техніко-економічні параметри господарської діяльності підприємства, що відповідають 

вимогам попиту на ринку збуту. 
Тому при розробці плану організаційно-технічних заходів з інтенсифікації виробництва, в 

першу чергу, слід реалізовувати внутрішньовиробничі резерви і тільки після цього переходити до 
заходів, пов'язаних з технічним переозброєнням і розширенням виробництва на основі створення 
прогресивної структури парку обладнання і гнучкої технології, що дозволяє без значних втрат пе-
ребудовувати виробництво з метою підвищення його ефективності. 

Обчислення собівартості одиниці продукції має важливе значення для оперативного керів-
ництва роботою підприємства, оскільки дозволяє вчасно розкрити внутрішні резерви і використо-
вувати їх для подальшого зниження собівартості продукції, підвищення її конкурентоспроможності. 
Калькуляції використовуються для планування собівартості продукції і встановлення обґрунтова-
них цін на неї з урахуванням попиту на них на ринку. Виробничий облік повинен чітко і детально 
відображати всі процеси, пов'язані з виробництвом і реалізацією продукції на підприємстві. 

З метою обчислення собівартості виробничі витрати ділять на прямі і накладні. До прямих 
витрат виробництва відносяться всі види ресурсів (предмети праці у вигляді сировини, основних 
матеріалів, покупних напівфабрикатів; амортизація основних виробничих фондів; заробітна плата 
основних виробничих робітників з нарахуваннями на неї та ін.), споживання яких пов'язане з випус-
ком продукції (наданням послуг). На будь-якому підприємстві вони складають найважливішу частину 
витрат. 
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На сучасному етапі розвитку у використанні системного підходу в економічних дослідженнях 
досягнуті великі успіхи. Оскільки системний підхід є основою методології економічного аналізу, то в 
економічних дослідженнях цей підхід займає самостійне місце. 

Проблема є актуальною, оскільки без системного контролю зараз неможливо уявити ефек-
тивне управління у всіх сферах діяльності. Застосування системного підходу ускладнюється тільки 
тим, що деякі керівники не знайомі з принципами керування складними системами, які самостійно 
розвиваються. 

Принцип системності досить широко розглядається у роботах багатьох вітчизняних вчених. 
Особливої уваги заслуговують роботи Савицької Г. В., Лисенка Д. В., Бородуліна А. Н., Кузнецова В. Н., 
Мельника М. В., Лоскутова В. И., Мниха Е. В. та ін. [1 – 5]. 

При дослідженні принципу системності ключовим є поняття "системи". Система – це сукуп-
ність елементів, об'єднаних в єдине ціле, будь-яким чином обмежене від середовища, і структура 
зв'язків між цими елементами [6]. 

Суть функціонування системи та її складових елементів у взаємозв'язку розкривається за 
допомогою характерних системних принципів. 

1. Принцип визначення мети – мета, що визначає поведінку системи, завжди задається над 
системою.  

2. Принцип зворотного зв'язку – реакція системи на вплив повинна мінімізувати відхилення 
системи від траєкторії до мети. 

3. Принцип цілеспрямованості – система прагне до досягнення заданої мети навіть при зміні 
умов навколишнього середовища. 

4. Принцип толерантності – система не повинна бути "суворою" – відхилення в певних 
межах параметрів елементів, підсистем, навколишнього середовища або поведінки інших систем 
не повинні приводити систему до катастрофи. 

5. Принцип "оптимального розмаїття" – гранично організована і гранично неорганізована сис-
теми. 

6. Принцип емерджентності – система має властивості, що не виводяться з відомих (спо-
стережуваних) властивостей її елементів і способів їх з'єднання. 

7. Принцип згоди – цілі елементів і підсистем не повинні суперечити меті системи.  
8. Принцип причинності – всяка зміна стану системи пов'язана з певною сукупністю умов 

(причиною), що породжують цю зміну. 
9. Принцип детермінізму – причина зміни стану системи завжди лежить поза системою. 
10. Принцип "чорного ящика" – реакція системи є функцією не тільки зовнішніх впливів, але і 

внутрішньої структури, характеристик і станів складових її елементів [7]. 
Системність в економічних дослідженнях обумовлюється тим, що господарські процеси 

розглядаються як багатоманітна, внутрішньо складна єдність, яка складається зі взаємопов'язаних 
сторін та елементів. У результаті таких досліджень виявляються та вивчаються зв'язки між сторо-
нами та елементами і шляхи взаємодії при досягненні єдності процесу в цілісності. Тобто систем-
ність висвітлюється досягненням функціонування складної системи як єдиного цілого, так і 
взаємозв'язок елементів цього цілого. 

Принцип системності розглядає дослідження економічних явищ і процесів як складних сис-
тем з функціонально-структурною будовою елементів у взаємозв'язку і взаємообумовленості їх 
складових. Вивчення кожного об'єкта має здійснюватися з урахуванням усіх внутрішніх і зовнішніх 
зв'язків, взаємозалежності і взаємопідпорядкованості його окремих елементів. 

Поряд з поняттям "системний підхід" вживається також і поняття "комплексний підхід", а 
іноді можна зустріти таке поняття, як "комплексний системний підхід". Поняття "комплексність" і 
"системність" помилково вважаються тотожними. Розмежування цих понять добре розкрив у своїй 
праці Спицнадель В. Н. Він відмічав, що комплексний підхід "відображає організаційно-методичний 
підхід у дослідженні, проектуванні, виробництві", а "системний підхід має справу з системою як 
об'єктом, яка складається з закономірно-структурованих і функціонально-організованих елементів" [8]. 
Тобто системний підхід є більш широким поняттям, частиною якого є комплексний підхід.  

Як комплексна методологія процесу пізнання й аналізу систем системний підхід характери-
зується такими основними ознаками.  

Досліджуваний об'єкт оцінюється як єдине ціле незалежно від розглянутої точки зору.  
Вирішення приватних проблем підкоряється рішенню проблем, загальних для всієї системи; 

пізнання об'єкта не обмежується тільки механізмом функціонування, а розширюється до виявлення 
внутрішніх закономірностей розвитку об'єкта. 

Елементи системи, що мають другорядне значення в одних умовах, можуть виявитися 
істотними при зміні обставин. 

Підприємство вважається складною системою, і правильний висновок щодо досліджуваного 
явища можливий тільки за участі всіх взаємопов'язаних факторів, тому принцип системності робить 
неможливим висновок на основі тільки окремо взятих факторів, без обліку відповідних взаємозв'язків. 

Ігнорування основних принципів не дозволить забезпечити обґрунтованість та змістовність 
системи. 

Підсумувавши все зазначене, можна зробити висновок, що принцип системності є дуже 
важливим принципом в економічних дослідженнях, оскільки він забезпечує функціонування систе-
ми у взаємозв'язку і взаємообумовленості з її елементами. Системи можуть моделювати практично 
все у реальному світі, де взаємодіють які-небудь реальні ситуації. Тому означення слова "система" 
неявно передбачає виділення сукупності взаємодіючих ситуацій з необхідними і достатніми для 
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аналізу зв'язками. Принцип системності робить неможливими висновки на підставі лише окремо 
взятих чинників, без урахування відповідних взаємозв'язків. Тому застосування принципу систем-
ності знаходить відбиток у результаті діяльності підприємства.  

Системою називають не довільно вибрану множину предметів і зв'язків між ними, а упоряд-
ковану певним чином цілісну структуру, єдиний складний об'єкт. Саме цілісність і цілеспрямо-
ваність елементів визначають суть їх взаємозв'язку, оскільки без цілі унеможливлюється діяльність 
системи як цілісного об'єкта та втрачається сенс її існування. Тому для забезпечення ефективності 
та стійкості системи необхідно забезпечити взаємозв'язок підпорядкованих їй елементів, які 
функціонуватимуть у єдності для досягнення спільної мети. 
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НАПРЯМИ РОЗВИТКУ МЕТОДИКИ АНАЛІЗУ 

 СТАНУ ТА ВИКОРИСТАННЯ ОСНОВНИХ ФОНДІВ  

 

Анотація. Розглянуто основні показники, пов'язані зі станом та ефективністю викори-
стання основних засобів. Доведено, що основні засоби є невід'ємною частиною будь-якого 
підприємства і від підвищення ефективності їх використання залежать важливі показники 
діяльності підприємства, такі як фінансове положення, конкурентоздатність на ринку та ін. 

 

Аннотация. Рассмотрены основные показатели, связанные с состоянием и эффектив-
ностью использования основных средств. Доказано, что основные средства являются неотъем-
лемой частью любого предприятия и от повышения эффективности их использования зависят 
важные показатели деятельности предприятия, такие как финансовое положение, конкурен-
тоспособность на рынке и др. 

 

Annotation. The key indicators connected with the condition and effectiveness of the use of fixed 
assets were considered. Fixed assets were proved to be integral part of any business and improved 
effectiveness of their use was found to affect such important performance indicators of an enterprise as 
financial position, market competitiveness et al. 

 

Ключові слова: основні засоби, ефективність використання, норма амортизації, знос, 
фондовіддача, фондоемкість, ступінь забруднення, виробничий процес. 

 

Фінансово-економічний стан підприємства значною мірою залежить від забезпеченості 
підприємства основними фондами, які є засобами праці, багаторазово беруть участь у виробни-
чому процесі, зберігають первісну форму і переносять вартість частинами на знову виготовлений 
продукт, а також від ефективності їх використання. 

Актуальність роботи полягає в тому, що виконання державних замовлень і договірних зо-
бов'язань значною мірою залежить від забезпеченості підприємства основними фондами. Необ-
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